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εθνικής στρατηγικής

Με πρότυπα του 1912 διαμορφώθηκε η πολιτική της κυβέρνησης υποστηρίζει ο κ. Κ. Σημίτης

Τ ο πρόβλημα των Σκοπίων προέκυψε γιατί 
δεν έχουμε απαντήσει πειστικά στο ερώ
τημα ποια πρέπει να είναι η ελληνική βαλ
κανική πολιτική. Η βαλκανική πολιτική 
της κυβέρνησης υπήρξε πρόχειρη και ευ

καιριακή. Διαμορφώθηκε με πρότυπα του 1912.

□  Τον Σεπτέμβριο του 1991 η ελληνική κυβέρνη
ση επεδίωξε τη σύγκληση μιας κοινής σύσκεψης 
Ελλάδας, Βουλγαρίας και Ρουμανίας για την αντι
μετώπιση των εξελίξεων στη Γιουγκοσλαβία. Η σύ
σκεψη αυτή δεν πραγματοποιήθηκε λόγω της έ
ντονης αντίδρασης της Γερμανίας και της Ιταλίας. 
Η ιδέα της σύσκεψης είναι απόρροια «της πολιτι
κής των αξόνων».

«Πολιτική των αξόνων» είναι η πολιτική που επι
διώκει συμμαχίες με βάση παραδοσιακές αντιπα
λότητες και φιλίες κρατών, ώστε να δημιουργεί 
κοινά μέτωπα ικανά να επιβάλουν τη θέλησή τους 
στους υπολοίπους. Σύμφωνα με την προσέγγιση 
αυτή, Ελλάδα και Σερβία έχουν παραδοσιακή φι
λία. Θα μπορούν να συνεργασθούν για να αντιμε
τωπίσουν από κοινού τα Σκόπια. Επίσης Σόφια,

Του ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

Τίρανα και Αθήνα έχουν κοινά συμφέροντα. Τα 
Τίρανα θέλουν να στηρίξουν την αλβανική, η Σόφια 
τη βουλγαρόφωνη μειονότητα των Σκοπιών. Αρα οι 
τρεις μαζί μπορούν να συνεργασθούν ακόμα και 
για το διαμελισμό του κράτους των Σκοπιών.

Η «πολιτική των αξόνων» κυριάρχησε την εποχή 
του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. Χαρακτηρίζεται 
από την έλλειψη επιδιώξεων για την προώθηση 
κοινών οικονομικών και κοινωνικών συμφερόντων. 
Στόχος της η ηγεμονική παρέμβαση. Γι’ αυτό και 
παραβλέπει το εθνικό φαινόμενο, τις επιδιώξεις 
των λαών, την ανάγκη τα νέα σχήματα κρατών να 
έχουν τη στήριξη των πληθυσμών τους.

Αγνοεί επίσης την ευρωπαϊκή διάσταση. Εμείς 
δεν καθορίζουμε μόνοι, με όποιους συμμάχους 
επιλέγουμε στην περιοχή, τις τύχες των Βαλκα
νίων. Οι Ευρωπαίοι διαμορφώνουν και αυτοί τις 
εξελίξεις. Τα Σκόπια αποτελούν πρόβλημα για την 
Ελλάδα, γιατί η κυβέρνηση αδιαφόρησε για τις 
επιδιώξεις και αντιδράσεις των Ευρωπαίων και α- 
πέτυχε γι’ αυτό να τους πείσει για την ορθότητα 
της άποψής μας. Είναι εξοργιστικό ο λόγος των 
Σκοπίων να έχει περισσότερη πέραση από το λόγο 
της Ελλάδας. Το λάθος δεν μπορεί όμως να είναι 
αποκλειστικά των «άλλων», αφού αυτοί οι «άλλοι» 
είναι για έντεκα χρόνια τώρα εταίροι και σύμμαχοί 
μας.

«Νομικίστικη» προσέγγιση
Μια δεύτερη συνηθισμένη στο υπουργείο Εξω

τερικών προσέγγιση είναι η «νομικίστικη». Την χα
ρακτηρίζει η πεποίθηση ότι σύμφωνα φιλίας και 
συνεργασίας μπορούν να ξεπεράσουν υπάρχοντα 
προβλήματα. Τελευταίο παράδειγμα αυτής της 
νοοτροπίας ήταν το προτεινόμενο σύμφωνο φιλίας 
με την Τουρκία με εκκρεμή τα κύρια προβλήματα, 
όπως το Κυπριακό. Αλλά και στις βαλκανικές σχέ
σεις επικράτησε η ίδια αντίληψη. Η διάσκεψη των 
υπουργών Εξωτερικών των βαλκανικών χωρών το 
1988 υιοθέτησε ένα «μηχανισμό πολυμερούς συ
νεργασίας». Σήμερα διαπιστώνουμε ότι παρά τις 
επαφές των υπουργών και τις συνθήκες βρισκόμα
στε και πάλι στο σημείο μηδέν.

Η συνεργασία των λαών χρειάζεται πολλά περισ
σότερα από επίσημες διακηρύξεις φιλίας.

Η εξέλιξη των σχέσεων μεταξύ Γερμανίας και 
των υπολοίπων δυτικοευρωπαϊκών χωρών μετά τον 
Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο αποδεικνύει ότι η φι
λία είναι αποτέλεσμα οικονομικής και πολιτιστικής 
συνεργασίας, όλο και στενότερης διαπλοκής των 
κοινωνιών. Μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας σε 
σύνορα μήκους 300 χλμ. περίπου υπάρχουν σήμε
ρα μόνο δύο διαβάσεις στο ανατολικό και δυτικό 
άκρο. Οι κάτοικοι της Ξάνθης για να περάσουν στο 
βουλγαρικό έδαφος, στην ακριβώς απέναντι μεριά 
που απέχει περίπου σαράντα χιλιόμετρα, πρέπει να 
κάνουν ένα ταξίδι εκατοντάδων χιλιομέτρων. Η 
Καβάλα που θα μπορούσε να αποτελεί κέντρο ε
μπορίου με τη Βουλγαρία δεν έχει ούτε σιδηρο
δρομική, ούτε ευθεία οδική σύνδεση. Η ιδεολογική 
αντιπαλότητα του Ψυχρού Πολέμου δεν έχει ξεπε- 
ραστεί. Και από τις δύο πλευρές των συνόρων 
επικρατεί η καχυποψία.

«Εθνικιστική»
Μια τρίτη προσέγγιση στα εξωτερικά προβλήμα

τα είναι η «εθνικιστική». Πολλοί θέλουν να αντιτά- 
ξουν στην εθνικιστική έξαρση των γειτόνων μας

μια αντίστοιχη έξαρση και καλλιεργούν τον μεγα
λοϊδεατισμό. Ο εθνικισμός των γειτόνων μας, όπως 
και των λαών της πρώην Σοβιετικής Ενωσης, είναι 
αντίδραση στη μακροχρόνια καταπίεση από μια 
κεντρική εξουσία στο όνομα του διεθνισμού. Εχει 
απελευθερωτικό χαρακτήρα. Οι λαοί αυτοί αναζη
τούν και διαμορφώνουν την εθνική τους ταυτότη
τα. Η εθνική σύγκρουση υποκρύπτει άλλωστε και 
κοινωνική διαμάχη. Οι Σέρβοι και οι Ρώσοι είχαν 
επιβάλει προς όφελός τους ένα καταμερισμό των 
οικονομικών δραστηριοτήτων και του εθνικού 
προϊόντος εις βάρος των άλλων εθνοτήτων. Οι 
άλλες εθνότητες επιδιώκουν τώρα να ανατρέψουν 
τον καταμερισμό αυτό.

Στην Ελλάδα δεν συμβαίνει κάτι ανάλογο. Η ε
θνικιστική αντίδραση έχει καθαρά αμυντικό χαρα
κτήρα. Αμυντικές στάσεις οδηγούν σε φοβίες, ε
σωστρέφεια και απώλεια πρωτοβουλιών. Η κυβέρ-

«Η εθνικιστική αντίδραση στην Ελλάδα 
έχει καθαρά αμυντικό χαρακτήρα. Αμυ
ντικές στάσεις οδηγούν σε φοβίες, εσω
στρέφεια και απώλεια πρωτοβουλιών. Η 
κυβέρνηση στην περίπτωση της Αλβα
νίας επέμεινε στα τρία προξενεία, δεν 
έδωσε οικονομική βοήθεια, καλλιέργησε 

αλυτρωτικές τάσεις».

νηση στην περίπτωση της Αλβανίας επέμεινε στα 
τρία προξενεία, δεν έδωσε την οικονομική βοή
θεια, καλλιέργησε αλυτρωτικές τάσεις με αποτέλε
σμα μια νέα εχθρότητα.

Ο εθνικισμός μας πρέπει να είναι δημιουργικός, 
να διαμορφώνει μια εξωτερική πολιτική παρουσίας 
και επιρροής. Οι εξελίξεις στα Βαλκάνια θα έπρεπε 
να αποτελούν για μας πρόκληση για δραστηριο- 
ποίηση. Είμαστε μια δύναμη στην περιοχή. Εχουμε 
σε σχέση με τους γείτονές μας την ισχυρότερη 
οικονομία, την πιο αναπτυγμένη κοινωνία, τη μεγα
λύτερη εθνική συνοχή, τις καλύτερες σχέσεις με 
τις αναπτυγμένες βιομηχανικές χώρες. Λόγω της 
ένταξής μας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα έχουμε τη 
δυνατότητα να είμαστε ο προνομιακός συνομιλη
τής των γειτόνων μας.

Η κυβερνητική πολιτική αγνόησε όλα αυτά. Ακο
λούθησε όσα θα έπρεπε να έχει αποφύγει, τους 
άξονες, τον αμυντικό εθνικισμό, τους νομικισμούς. 
Απέναντι στους Ευρωπαίους συμπεριφέρθηκε άλ

λοτε ως μεγάλη δύναμη, άλλοτε ως υποτελής σύμ
μαχος. Η επιβεβλημένη μάχη για το σύμβολο «Μα
κεδονία» δόθηκε έτσι καθυστερημένα και χωρίς 
στρατηγική. Συνέπεια είναι να επικρατεί στην κοι
νή γνώμη η αίσθηση μιας πιθανής εξευτελιστικής 
εθνικής ήττας. Η ξενοφοβία, ο διαχωρισμός των 
πολιτών σε πατριώτες και μη, ο σωβινισμός και η 
αδυναμία αξιοποίησης των διεθνών διασυνδέσεών 
μας θα είναι η σοδειά αυτής της πολιτικής.

Καθοριστικές αρχές

10 Η κατάσταση στα Βαλκάνια θα παραμείνει για 
πολλά χρόνια ρευστή. Η οικονομική κατάρρευση, η 
κοινωνική εξαθλίωση και η υπανάπτυξη των δημο
κρατικών θεσμών θα τροφοδοτούν τον εθνικισμό 
και τη συγκρουσιακή αντίληψη. ΓΓ αυτό είναι ανα
γκαίο η χώρα μας να διαμορφώσει ένα πλαίσιο 
αρχών για την τάξη πραγμάτων που πρέπει να 
επικρατήσει στα Βαλκάνια. Μόνον έτσι η εξωτερι
κή πολιτική μας θα αποκτήσει σταθερότητα και δεν 
θα καθορίζεται από τις αντιδράσεις των γειτόνων 
μας.

Καθοριστικές αρχές της πολιτικής μας πρέπει να 
είναι:

Ο  Ειρήνη και ασφάλεια στα Βαλκάνια.

Β  Δημοκρατικός πλουραλισμός και κράτος δι
καίου.

Β Οικονομική συνεργασία και αρωγή.
Ειδικότερα:

Ο  Η ειρήνη και ασφάλεια στα Βαλκάνια δεν συμβι
βάζεται με εμφύλιες, εθνικές ή διεθνικές συρρά
ξεις. Οι βαλκανικοί λαοί και ιδίως τα Σκόπια πρέπει 
να κατανοήσουν ότι ανάπτυξη και ευημερία των 
κοινωνιών τους δεν μπορεί να βασίζεται στην επέ
κταση των εδαφικών τους δικαιωμάτων. Αν βασική 
τους επιλογή αποτελεί ο προσανατολισμός τους 
στα σύγχρονα πρότυπα ανάπτυξης, τότε πρέπει να 
δεχθούν ότι η προσφυγή στη βία και οι συνοριακές 
μεταβολές έρχονται σε σύγκρουση με βασικές αρ
χές του σημερινού κόσμου για την επίλυση των 
διαφορών.

Η ευρύτερη Ευρώπη στην οποία επιθυμούν να 
ενταχθούν είναι μια Ευρώπη πολύμορφων διασυν
δέσεων και εξαρτήσεων, μια Ευρώπη που οργανώ
νεται συλλογικά με διαρκή ειρηνική διαπραγμάτευ
ση. Είναι μια Ευρώπη συλλογικών κανόνων και αρ
χών. Είναι η Ευρώπη της Ευρωπαϊκής Ενωσης, του 
Συμβουλίου της Ευρώπης και της ΔΑΣΕ.

Στο πλαίσιο αυτό πρέπει να εξετάσουμε την 
προώθηση μιας διάσκεψης για την ειρήνη και α

σφάλεια στα Βαλκάνια και τις δυνατότητες δράσης 
της ΔΑΣΕ στην περιφέρεια αυτή, όπως και τη θε
σμική διασύνδεση αυτών των περιοχών με το Συμ
βούλιο της Ευρώπης.

Β Εφ’ όσον οι λαοί αυτοί στρέφουν τους προσανα
τολισμούς τους σε πρότυπα ανάπτυξης των κοινω
νιών της Δυτικής Ευρώπης, εφ' όσον άμεσα ή έμ
μεσα δηλώνουν την πολιτική τους βούληση για 
συμμετοχή στη διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ολο
κλήρωσης, οι αρχές του δημοκρατικού πλουραλι
σμού και του κράτους δικαίου πρέπει να διέπουν 
καθοριστικά το πολιτικό τους σύστημα. Αποτελούν 
δικλίδες αποτροπής πολλών αδιεξόδων του εθνικι
σμού, των εμφυλίων διενέξεων και της κοινωνικής 
αντιπαράθεσης.

Τα μειονοτικά προβλήματα, όπου πραγματικά υ
πάρχουν, δεν επιλύονται ούτε με αλυτρωτικές πο-

«Οι κανόνες του Διεθνούς Δικαίου, 
όπως αυτοί προκύπτουν από διεθνείς 
συμβάσεις ή από οργανισμούς όπως ο 
Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, η Ευρω
παϊκή Κοινότητα, το Συμβούλιο της Ευ
ρώπης, η ΔΑΣΕ, πρέπει να αποτελούν 
κύριο μοχλό πίεσης για την πραγμάτωση 

της εθνικής μας στρατηγικής».

λιτικές ή μεγαλοϊδεατισμούς, αλλά ούτε με κατα
πίεση ή ηγεμονισμό των κρατούντων έναντι των 
μειονοτικών πληθυσμών.

Β Τα Βαλκάνια πρέπει να ενταχθούν και αυτά στο 
ευρύτερο διεθνές οικονομικό σύστημα. Αυτό ση
μαίνει ότι, ανεξάρτητα από τις επιλογές για τη 
μορφή της μικτής οικονομίας που θα επιλέξει η 
κάθε μία από τις χώρες αυτές, πρέπει να κατακτώ- 
νται συνεχώς ευρύτεροι βαθμοί ελευθερίας στη 
διακίνηση αγαθών, υπηρεσιών, προσώπων και κε
φαλαίων σ’ ολόκληρο το βαλκανικό χώρο. Ταυτόχ
ρονα, πρέπει να αναζητηθούν οι πόροι και τα άλλα 
τεχνικά μέσα που θα συμβάλουν στην έξοδο των 
χωρών αυτών από την οικονομική κρίση.

Δύο κατευθύνσεις

Β Η δική μας συμβολή στην εξέλιξη αυτή πρέπει 
να είναι τμήμα της εθνικής μας στρατηγικής. Τμή
μα συνεκτικά δεμένο με τις κύριες κατευθύνσεις

της εθνικής μας στρατηγικής και όχι αντιφατικό 
απόσπασμά της.

Δύο είναι οι κυρίαρχες κατευθύνσεις της εθνι
κής μας στρατηγικής που ενδιαφέρουν τη θεματι
κή που εξετάζουμε:

α) Η τήρηση των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. 
Η διασφάλιση των εθνικών μας συμφερόντων μπο
ρεί να προαχθεί μόνο σε μια διεθνή κοινωνία που 
σέβεται και εφαρμόζει κανόνες δικαίου. Γιατί γιο 
μια μικρή χώρα όπως η δική μας με συγκυριακές ; 
μόνιμες απειλές και με ανοικτά εθνικά θέματ 
μόνο η προσφυγή στους κανόνες του ΔιεθνοΓ 
Δικαίου διασφαλίζει αποτελεσματικά την ασφάλε 
της και όχι η ένοπλη αναμέτρηση. Αρα οι κανόνι 
του Διεθνούς Δικαίου, όπως αυτοί προκύπτο 
από διεθνείς συμβάσεις ή από οργανισμούς όπω· 
ΟΗΕ, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, το Συμβούλιο 
Ευρώπης, η ΔΑΣΕ, πρέπει να αποτελούν κύριο 
χλό πίεσης για την πραγμάτωση της εθνικής 
στρατηγικής.

Σε μια διεθνή εξέλιξη όλο και πιο πυκνών ρυ 
σεων, οργάνων και οργανισμών, που οδηγούν 
διεθνείς σχέσεις από ένα καθεστώς ελεύθερ 
ανέλεγκτων αντιπαραθέσεων ή συγκρούσεων 
ένα καθεστώς ελεγχομένων και συλλογικών c 
μετωπίσεων, οι κανόνες δικαίου, οι «κανόνες 
παιχνιδιού» αποκτούν πρωταρχική σημασία. I 
βέλεια της αξίωσης για την εφαρμογή τους < 
τάται όμως από το κατά πόσον οι ίδιοι τους t 
μόζουμε. Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε στην κοι 
μας ότι η πολιτική μας στα Βαλκάνια πρέπει ve 
γνώμονα αυτούς τους κανόνες παιχνιδιού. Δΐί 
ρετικά δεν θα μπορέσουμε να διαδραματίσο 
κανένα ρόλο. Ερποντες ηγεμονισμοί θα οδτ, 
σουν στην κατακραυγή και την απομόνωση. Αι 
που αντιτάσσουμε στον τουρκικό επεκτατισμό ί  
μπορούμε να τα αγνοούμε στην πολιτική μας αι 
ναντι στις χώρες αυτές.

β) Βασικός πυλώνας της δικής μας εθνικής στ 
τηγικής είναι η Ευρωπαϊκή Ενοποίηση σ’ ένα σχήι 
ομοσπονδιακού χαρακτήρα με ευρύτερες διαδικ 
σίες δημοκρατικής νομιμοποίησης των κεντρικό 
ευρωπαϊκών εξουσιών. Πρέπει γι’ αυτό η θεώρηο 
μας για τις βαλκανικές εξελίξεις να ξεκινά από τ 
γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση υπάρχει, θα υπάρ 
χει και θα ολοκληρώνεται και προς το δικό μα> 
συμφέρον.

Η προσέγγιση των βαλκανικών χωρών από τις 
ΗΠΑ ή την Τουρκία, οι μονομερείς πρωτοβουλίες 
ευρωπαϊκών κρατών, όπως η διάσπαση της Γιου
γκοσλαβίας σε πολλά ανεξάρτητα κράτη, μπορούν 
να δημιουργήσουν νέα προβλήματα, αν η Κοινότη
τα δεν είναι σε θέση να προτείνει μια ολοκληρωμέ
νη θέση-προοπτική για την εξέλιξη των σχέσεών 
της με τις βαλκανικές χώρες. Χρειάζεται συνεπώς 
η εκπόνηση ενός πλαισίου κοινοτικής πολιτικής 
και η υιοθέτησή του από όλες τις κοινοτικές χώ
ρες. Η Ελλάδα έχει συμφέρον να πρωτοστατήσει 
σε μια τέτοια πρωτοβουλία.

Από όσα προηγήθηκαν προκύπτουν συνοπτικά οι 
εξής θέσεις για την πολιτική μας σε διμερές επίπε
δο:

Q  Η διεύρυνση σχέσεων φιλίας και συνεργασίας 
δεν πρέπει να βασίζεται στην «πολιτική αξόνων» ή 
σε ευκαιριακά κριτήρια συγκυριών, όπως πρέπει να 
ξεπεράσει τη «νομικίστικη» προσέγγιση των συμ
φώνων φιλίας.

Β Χρειάζεται η ουσιαστική επικοινωνία-συνεργα- 
σία πολιτών και κοινωνιών, η ανάπτυξη και διεύ
ρυνση οικονομικών σχέσεων, τόσο από ιδιωτικούς 
όσο και από δημόσιους φορείς και η προώθηση της 
οικονομικής διασυνοριακής ή παραμεθόριας δρα
στηριότητας. Χρειάζεται περισσότερη πληροφόρη
ση και διάλογος.

Β Η πολιτική μας απέναντι στον Ελληνισμό της 
διασποράς στα Βαλκάνια πρέπει να είναι μια στα
θερή πολιτική για τα δικαιώματά του ως μειονότη
τα, με στόχο τη δημιουργική συμβολή του στις 
επιτόπιες κοινωνίες. Η αφύπνιση του Ελληνισμού 
των Βαλκανίων πρέπει να είναι αφύπνιση της συ
νείδησης ως ισοτίμων πολιτών και αφύπνιση πολι
τιστικής ταυτότητας.

Η Ελλάδα μπορεί να παίξει ένα καθοριστικό ρόλο 
στην περιοχή. Αρκεί να κατανοήσει ότι για τα Βαλ
κάνια του 2000 η εθνική στρατηγική πρέπει να 
είναι διαφορετική από εκείνη του 1912.

Ολίσθημα η υποχώρηση 
στο θέμα των περιουσιών
Παρέχει έρεισμα για τη νομιμοποίηση των διεκδικήσεων των Αλβανοτσάμηδων

Τ ι συνέβη τελικώς στα Τίρανα την 
περασμένη Κυριακή, κατά τη 
διάρκεια των συνομιλιών του κ. 
Μητσοτάκη με τον πρόεδρο κ. 
Μπερίσα; Η τρέχουσα ειδησεο- 

γραφία προέβαλε κατά κανόνα την ελλη
νική κατηγορηματική αντίδραση στο επί
μονο αλβανικό αίτημα για επιστροφή των 
Αλβανοτσάμηδων στη Θεσπρωτία. Η δή
λωση του Ελληνα πρωθυπουργού ότι πρό
κειται για εγκληματίες πολέμου συγκέ
ντρωσε τους προβολείς, αφήνοντας στη 
σκιά τη δήλωση-κλειδί του ίδιου, ότι συμ
φώνησε με τον ηγέτη της Αλβανίας να 
αντιμετωπισθεί το θέμα της επιστροφής 
των περιουσιών, στη βάση της αμοιβαιό
τητας με τις περιουσίες των Ελλήνων της 
Βορείου Ηπείρου.

Προτού εξετάσουμε τη σημασία και τις 
συνέπειες αυτής της δήλωσης, θα πρέπει 
να υπενθυμίσουμε τις εμπρηστικές προε
κλογικές, αλλά και μετεκλογικές δηλώ
σεις κορυφαίων στελεχών του σήμερα κυ- 
βερνώντος Δημοκρατικού Κόμματος 
-μεταξύ αυτών και του κ. Μπερίσα- για 
το ανύπαρκτο θέμα των Αλβανοτσάμη
δων. Τα Τίρανα, εκμεταλλευόμενα την α- 
ναζωπύρηση του αλβανικού εθνικισμού, 
ήγειραν το θέμα αυτό σε μία προσπάθεια 
να εξισορροπήσουν την πίεση που αντι
προσωπεύει γι’ αυτούς η ύπαρξη της ελ
ληνικής μειονότητας.

Τεταμένο κλίμα
Το κλίμα στα ελληνικά χωριά είναι τετα

μένο. Οπως έδειξαν και τα γεγονότα 
στους Αγίους Σαράντα, το Φεβρουάριο

1992, η εθνικιστική οργάνωση «Τσαμου- 
ριά» λειτουργεί -μ ε  την ανοχή του απο- 
διοργανωμένου αλβανικού κράτους- σαν 
όργανο της πολιτικής, που έχει στόχο την 
εκδίωξη των Ελλήνων μειονοτικών.

Ας σημειωθεί ότι στις 25 Μαρτίου, ο 
Αμερικανός πρεσβευτής στα Τίρανα έ- 
σπευσε να προσφέρει πολιτική κάλυψη 
στην ανυπόστατη αλβανική προπαγάνδα 
μόνο και μόνο για να ενισχύσει τον πρόε
δρο Μπερίσα, δηλώνοντας ότι θεωρεί σω
στή τη θέση του Δημοκρατικού Κόμματος

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΛΥΓΕΡΟΥ

για επιστροφή των «Τσάμηδων» στη Θε
σπρωτία. Υστερα από εξηγήσεις που ζήτη
σε το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών, η 
Ουάσιγκτον διευκρίνισε ότι η άποψη αυτή 
ήταν προσωπική και δεν αποτελεί επίση
μη θέση των ΗΠΑ.

Η αποδοχή εκ μέρους του κ. Μητσοτάκη 
του αλβανικού αιτήματος για αντιμετώπι
ση του θέματος της επιστροφής των πε
ριουσιών αποτελεί βαρύτατο πολιτικό ολί
σθημα. Για πρώτη φορά από το 1945, η 
Ελλάδα αποδέχεται την ύπαρξη τέτοιου 
προβλήματος, γεγονός που παρέχει έρει
σμα στα Τίρανα να νομιμοποιήσουν την 
προβολή στα διεθνή βήματα των ευρύτε
ρων απαιτήσεών τους.

Είναι ενδεικτικό ότι την Τρίτη στις Βρυ
ξέλλες, ο πρόεδρος Μπερίσα εξέφρασε 
αισιοδοξία για την επίλυση του προβλή
ματος, υπογραμμίζοντας ότι η δέσμευση 
Μητσοτάκη για έναρξη διαπραγματεύ
σεων αποτελεί πρόοδο σε σύγκριση με το

παρελθόν, που η Αθήνα αρνιόταν να συζη
τήσει το θέμα. Δεν παρέλειψε, βεβαίως, 
να επαναλάβει και την απαίτηση για επι
στροφή των Αλβανοτσάμηδων, δηλώνο
ντας χαρακτηριστικά ότι η ελληνική κυ
βέρνηση δεν μπορεί να μη δεχθεί μερι
κούς φτωχούς Αλβανούς, που θέλουν να 
γυρίσουν στα σπίτια τους στην Ελλάδα.

Το πρώτο αυτό δείγμα επιβεβαιώνει 
τους φόβους ελληνικών διπλωματικών 
πηγών, ότι τα Τίρανα σταδιακά θα κλιμα
κώσουν τις πιέσεις τους για το θέμα, εκ
μεταλλευόμενα την αρχή του νήματος 
που τους προσέφερε ο Ελληνας πρωθυ
πουργός. Το ΠΑΣΟΚ αντέδρασε χλιαρά 
στην πρωτοβουλία του κ. Μητσοτάκη. Σε 
ανακοίνωσή του επισημαίνει τους κινδύ
νους, αλλά αρνήθηκε να προωθήσει προς 
συζήτηση στη Βουλή σχετική επίκαιρη ε
ρώτηση που κατέθεσε ο βουλευτής Θε
σπρωτίας, κ. Αλέκος Παπαδόπουλος.

Δεν συγκρίνονται
Η «από κοινού και επ’ αμοιβαιότητι» 

ρύθμιση του θέματος των περιουσιών υ
ποκρύπτει ότι οι τεράστιες περιουσίες 
που διεκδικούν οι Αλβανοτσάμηδες δεν 
είναι συγκρίσιμο μέγεθος με τις σχετικά 
ασήμαντες περιουσίες των Ελλήνων μειο
νοτικών που διέφυγαν από την Αλβανία. 
Οι Αλβανοτσάμηδες, από την εποχή της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, είχαν εκτο
πίσει τους Ελληνες στα ορεινά χωριά, με 
αποτέλεσμα να γίνουν ιδιοκτήτες όλων 
σχεδόν των καλλιεργήσιμων εκτάσεων 
της Θεσπρωτίας και όλων των παραλίων. 
Στις εκτάσεις αυτές βρίσκονται όλες οι

Ο πρωθυπουργός κ. Κ. 
Μητσοτάκηςμε τον πρόεδρο της 
Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, 
την περασμένη Κυριακή στα 
Τίρανα. Με την δήλωση του κ. 
Μητσοτάκη ότι συμφώνησε να 
αντιμετωπισθεί το θέμα της 
επιστροφής των περιουσιών, 
στη βάση της αμοιβαιότητας, 
η Ελλάδα αποδέχεται -γ ια  
πρώτη φορά από το 1945- την 
ύπαρξη τέτοιου προβλήματος.

πόλεις και όλη η οικονομική δραστηριότη
τα του νομού, οι μεγάλες τουριστικές επι
χειρήσεις, οι βιομηχανικές και βιοτεχνι
κές μονάδες, οι σύγχρονες γεωργικές 
καλλιέργειες, οι κυριότερες κτηνοτροφι- 
κές εγκαταστάσεις, τα δημόσια κτίρια και 
περιοχές οικιστικής ανάπτυξης.

Οι ιδιοκτησίες των Αλβανοτσάμηδων 
πέρασαν στο ελληνικό Δημόσιο ως εγκα- 
ταλελειμμένες με το Ν.Δ. 2185/1952 «περί 
αναγκαστικής απαλλοτριώσεως κτημάτων 
προς αποκατάσταση ακτημόνων, καλλιερ
γητών και κτηνοτροφών». Με το Ν.Δ. 
2436/1953 «περί εποικισμού των παραμε
θορίων περιοχών και ενισχύσεως του πλη
θυσμού αυτών» και με το νόμο 2781/1954 
οι αγροτικές εκτάσεις διανεμήθηκαν 
στους ακτήμονες και οι αστικές περιου
σίες στην Παραμυθιά, την Ηγουμενίτσα, 
το Μαργαρίτι, τις Φιλιάτες, τα Σύβοτα και 
αλλού μοιράσθηκαν σε άστεγους».

Τα υπό μεσεγγύηση του ελληνικού Δη
μοσίου περιουσιακά στοιχεία που αφο
ρούν Αλβανούς πολίτες, δεν έχουν καμιά 
σχέση με τους Αλβανοτσάμηδες. Κατά 
κανόνα ανήκουν σε Βορειοηπερώτες. Με 
αυτή την έννοια, η διαπραγμάτευση που 
απεδέχθη ο κ. Μητσοτάκης δεν αφορά 
αυτήν την κατηγορία δεσμευμένων πε
ριουσιών. Αφορά στις αξίας δεκάδων,

ίσως και εκατοντάδων, δισεκατομμυρίων 
περιουσίες, που προαναφέραμε.

Προφανώς, η ελληνική κυβέρνηση δεν 
προτίθεται να αποζημιώσει τους Αλβανο
τσάμηδες για νομίμως δημευθείσες πε
ριουσίες. Η προφορική συμφωνία του Ελ
ληνα πρωθυπουργού με τον Αλβανό 
πρόεδρο δεν αποτυπώθηκε σε κοινό ανα
κοινωθέν κι άρα δεν δεσμεύει την Ελλά
δα. Αλλά είναι απορίας άξιον πώς ο κ. 
Μητσοτάκης υποχώρησε στην αλβανική 
πίεση και απεδέχθη το άνοιγμα ενός θέ
ματος, που μόνο προβλήματα μπορεί να 
δημιουργήσει. Οταν μιλούσε για τη διαδι
κασία του συμψηφισμού είχε υπ’ όψιν του 
ότι τα μεγέθη δεν είναι συγκρίσιμα;

Εξομάλυνση σχέσεων

Η υποχώρηση του Ελληνα πρωθυπουρ
γού στο σημείο των περιουσιών δεν είναι 
άσχετη με τη σωστή προσπάθειά του να 
εξομαλύνει τις σχέσεις με τα Τίρανα με 
στόχο αφ’ ενός τη βελτίωση των συνθη
κών της ελληνικής μειονότητας και αφ’ 
ετέρου την αξιοποίηση κατά το δυνατόν 
του αλβανικού παράγοντα, στη σκακιέρα 
της γιουγκοσλαβικής κρίσης. Η ηγεσία 
της Αλβανίας, από την περίοδο Αλία, δεν 
έκρυβε την ανησυχία της για την ελληνο- 
σερβική προσέγγιση, εκφράζοντας φό

βους ότι μπορεί να αφορά όχι μόνο στο 
θέμα των Σκοπίων, αλλά και σε αυτό του 
Κοσσυφοπεδίου. Ο πρώην Αλβανός πρόε
δρος είχε, μάλιστα, δημοσίως διαμαρτυ- 
ρηθεί που η Αθήνα δεν συζήτησε μαζί 
τους το πρόβλημα της Γιουγκοσλαβίας.

Ο κ. Μητσοτάκης, έχοντας ενώπιον του 
το πρόβλημα των Σκοπίων, έχει κάθε λόγο 
να ενδιαφέρεται για τις αποσχιστικές τά
σεις της αλβανικής κοινότητας του σκο
πιανού κρατιδίου, που ανέρχεται στο 35- 
40%, του συνολικού πληθυσμού. Η δήλω
ση Μπερίσα περί «καντονοποίησης» της 
Δημοκρατίας των Σκοπίων εξυπηρετεί όχι 
μόνο τα αλβανικά, αλλά και τα ελληνικά 
συμφέροντα.

Το μείζον θέμα, βεβαίως, για τα Τίρανα 
είναι η προώθηση του αιτήματος για αυτο
διάθεση του Κοσσυφοπεδίου. Τόσο ο 
πρόεδρος κ. Μπερίσα, όσο και ο πρωθυ
πουργός κ. Μέξη άσκησαν πιέσεις στον κ. 
Μητσοτάκη να υιοθετήσει αυτό το αίτημα, 
αλλά ο Ελληνας πρωθυπουργός αντέδρα
σε. Περιορίσθηκε στην υποστήριξη του 
αιτήματος για αυτονομία των Αλβανών 
της σερβικής αυτής επαρχίας, χωρίς, 
όμως, να συνδέσει το θέμα του καθεστώ
τος στο Κοσσυφοπέδιο με το καθεστώς 
που πρέπει να ισχύει στις περιοχές της 
Βορείου Ηπείρου που κατοικούνται από 
συμπαγείς ελληνικούς πληθυσμούς.


